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Frage 1 Punkte | Punkte
g erreicht | maximal
Behandlung nach einem Schlaganfall
a) Beider akuten Behandlung miissen zwei Arten von Schlaganfall 2
unterschieden werden. Nennen Sie diese beiden Arten
(Fachbegriffe).
Ischamischer Schlaganfall
Hamorrhagischer Schlaganfall
b) Im Hinblick auf die akute Behandlung, weshalb ist es wichtig 5

genau zu diagnostizieren, welche Art von Schlaganfall vorliegt?
(Gehen Sie in Ihrer Antwort jeweils in einem Satz auf den
zugrundeliegenden Pathomechanismus der jeweiligen Art
sowie das daraus folgende Ziel der Behandlung ein. Leiten Sie
daraus die Antwort auf die obenstehende Frage ab.)

Beim ischamischen Schlaganfall ist ein Gefdss im Gehirn
verstopft. Ziel der Behandlung ist es folglich diese Verstopfung
zu lésen. Beim hamorrhagischen Schlaganfall hingegen liegt
eine Blutung im Gehirn vor. Ziel der Behandlung ist es folglich
diese Blutung méglichst schnell zu stoppen. Daher ist es von
grosser Wichtigkeit, zuerst zu diagnostizieren, welche Art von
Schlaganfall vorliegt, da die Behandlung der einen Art zu einer
Verschlimmerung in der anderen Art fiihren wiirde. (E.g.
wirde eine Lysetherapie verhindern, dass sich die Blutung
schliessen kann.)




Name:

falsch sind. (KPrim)

c) Entscheiden Sie fiir die folgenden Aussagen, ob dies wahr oder

hingeflihrt und dort ein Medikament
verabreicht.

Wahr Falsch
Epileptische Anfdlle gehen eher von
Stellen aus, wo Gehirngewebe X O
geschadigt ist.
Eine Hyperoxie und eine Hypokapnie
steigern den Hirndruck. . X
Es gibt Umstande, in denen ein
erhohter Blutdruck nach einem X |
Schlaganfall nicht gesenkt wird.
Bei einer Thrombektomie wird ein
Katheter zur Stelle des Infarkts - y
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Frage 2

Punkte
erreicht

Punkte
maximal

Pflege nach einem Schlaganfall

Fallbeispiel:

Herr Koch wohnt mit seinem dltesten Sohn und dessen Familie in einem
Haus. Vor einer Woche hérte die Schweigertochter von Herrn Koch
eines Morgens ein lautes Klopfen. Sofort ging sie zu ihrem
Schwiegervater. Er lag vor dem Bett und konnte nicht mehr
selbststéndig aufstehen. Seine Sprache war verwaschen und sehr
undeutlich. Der sofort hinzugerufene Notarzt brachte Herrn Koch dann
mit Verdacht auf einen Schlaganfall ins néichste Krankenhaus. Dort
wurde eine umfangreiche Diagnostik durchgefiihrt, die den
Anfangsverdacht bestditigte. Herr Koch zeigte eine deutliche
Hemiparese im rechten Arm und Bein sowie eine Fazialisparese und
Aphasie.

a) Definieren Sie die folgenden Begriffe.
Hemiparese = Lahmung /starke motorische Einschrankung der

einen Korperhalfte

Fazialisparese = Gesichtslahmung (Lihmung des Gesichtsnervs
Nervus facialis)

Aphasie = Verlust des Sprechvermdgens oder Sprachverstehens
infolge einer Erkrankung des Sprachzentrums im Gehirn




Name:

b) Tina ist fur die akute Pflege von Herr Koch zustdndig. Sie stellt

eine leicht erhéhte Temperatur bei ihm fest. Wieso stellt das
ein Problem dar? Welche Massnahmen sollte Tina ergreifen?

Fieber erhoht den Sauerstoffbedarf der Zellen, was sich in den
noch zu rettenden Randgebieten des Infarktes nachteilig
auswirken kann. Tina sollte deshalb Fieber z.B. mit
Wadenwickeln oder Medikamenten (von Arzt verschrieben) zu
senken versuchen. Gleichzeitig ist es wichtig die Ursache fir
das Fieber herauszufinden.

Nach 5 Tagen wurde Herr Koch auf die Normalstation verlegt.
Ein Grossteil der Zeit verbringt Herr Koch im Bett. Diese
Bettlagerigkeit fihrt zu verschiedenen Problemen, welche bei
der Pflege beriicksichtigt werden missen. Nennen Sie vier
Komplikationen, die Auftreten kénnen und beschreiben Sie
kurz in einem Satz jeweils wieso.

- Dekubitus: Durch das standige Liegen werden Drucke auf
die immer gleichen Stellen ausgetibt, was zu einem
Dekubitus fihren kann.

- Pneumonie: Die Lunge wird bei Bettlagerigkeit nicht mehr
ausreichend bellftet, was zu einer Pneumonie fihren kann.

- Obstipation: Mangelnde Bewegung flhrt zu einem tragen
Darm, welcher folglich obstipiert werden kann.

- Thrombose: Durch das liegen, kommt es zu keiner
Muskelpumpe, die den Blutfluss unterstitzt, was die Gefahr
eines Gerinnsels erhoht.

=>» 0.5 Punkte pro Komplikation, 1 Punkt pro richtige
Begriindung.
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